# 共襄学术盛宴 护航心脏健康

安阳地区医院承办国家级心脏学术盛会

本报讯 (记者 朱亚芳)7月1日 上午,第七届中国基层心脏康复大 会、第五届中国基层心脏重症大会、 2023中国心脏联盟基层居家心肺预 防与康复专委会年会在我市举行。 会议由安阳地区医院承办。

国家著名医学专家、中国康复医 学会心血管疾病预防与康复专业委 员会主任委员胡大一教授,中国康复 医学会心血管疾病预防与康复专业 委员会副主任委员、同济大学附属同 济医院原院长王乐民教授,中国医师 协会心脏重症专业委员会第一届主 任委员、同济大学附属上海东方医院 张海涛教授,中国心脏联盟基层居家 心肺预防与康复专委会主任委员、北 京协和医院丁荣晶教授等国内知名 专家学者及濮阳市政府、濮阳市卫健 委、安阳地区医院相关领导等出席开

会议汇聚了国内心脏康复和心 脏重症领域的知名专家,共有10个 学术板块,开设7个会场,举办近百 场学术讲座。会议内容丰富、盛况 空前,吸引了来自全国各地的1500 余名专家学者,为广大心血管医务 工作者奉献了一场异彩纷呈的学术

安阳地区医院作为国家卫健委心 脏康复标准化建设示范基地、全国心 脏康复培训基地,承担着为全国医疗 机构开展心脏康复提供资质培训和技 术指导的任务。会议期间开设了全国 基层心脏康复培训班,立足临床、面向 基层,理论与实践相结合,不仅规范培 训心脏康复基础理论,还在600平方 米的现代化心脏康复大厅里结合心康 设备,用"看得见、摸得着"的方法,实 地操作带教。100多名学员通过密集 规范的培训,沉浸式学习,并通过结业 考试获得培训证书,该证书作为申请

国家标准化心脏康复中心认证的资 质。与会专家高度评价了安阳地区医 院作为全国基层心脏康复示范基地、 全国心脏康复培训基地所作的积极努 力,对安阳地区医院在搭建学术交流 平台、培训基层心脏康复人才方面作 出的贡献予以肯定和赞扬。参加培训 的学员由衷表示,本次学习干货满满、 收获颇丰。

安阳地区医院党委书记刘勇波 在致辞中表示,安阳地区医院在长期 的心血管医学临床实践中,不仅在心 脏康复领域不断深耕提升,而且连续 举办六届中国基层心脏康复大会,先 后培训了大批来自全国各地的基层 医务人员,带动许多医院相继开展心 脏康复工作,推动了基层心脏康复事 业的发展。同时,通过基层心脏重症 规范救治培训、心脏重症经验的交流 与分享,提高了基层心脏危急重症的 医疗服务能力。会议的顺利举办将 推动医院的心血管专业诊疗理念和 诊疗水平进一步提升,持续增进患者 健康福祉。

安阳地区医院副院长刘慧表示, 会议聚焦心血管疾病诊治热点、焦点, 既有学科建设的探讨与交流,又有适 宜技术的推广,更有充满人文情怀的 双心医学技能培训。同期举办的基层 居家心肺预防与康复专委会年会汇 聚了年度学术精髓,培训切合国家政 策,贴合当今时代所需的居家心肺康 复技术,是贯彻落实《"健康中国 2030"规划纲要》和《健康中国行动 (2019-2030年)》的具体体现,也是 对党的二十大报告中"推进健康中国 建设。把保障人民健康放在优先发展 的战略位置,完善人民健康促进政策" 的切实践行,对提升基层医疗理念,促 进大卫生、大健康理念的不断深入,推 动健康中国发展有着重要意义。



北关区文博源小学以"爱家乡、做主人"为主题,组织学生开展丰富多彩的 研学实践活动,从实践中汲取成长力量。图为7月1日上午,该校四(3)班"蛟 龙中队"的同学们来到安阳科学技术馆生命健康展厅,探寻生命的奥秘,增长 健康知识,提高生命安全意识。 (本报记者 张武杰 摄)

# 提升群众健康素养 倡导绿色生活方式

全市倡导文明健康绿色环保生活方式集中宣传活动启动仪式举行

本报讯 (记者 朱亚芳)为全面提 升群众健康素养,倡导绿色环保的生 活方式,助力我市全国文明城市创建, 6月29日上午,全市倡导文明健康绿 色环保生活方式集中宣传活动启动仪 式在市人民公园举行。

仪式上, 市文明办副主任郭煜春 表示, 开展集中宣传活动, 倡导文明 健康绿色环保生活方式,是进一步推 动全社会践行健康强国理念、从源头 上降低传染病传播风险的具体举措, 是实施健康中国战略、乡村振兴战略 和推进生态文明建设的重要抓手。为 开展好集中宣传活动,郭煜春要求大 家深刻领会活动意义,努力打造健康 安阳、文明安阳、绿色安阳; 准确把 握活动内容, 做文明健康绿色环保生 活方式的推动者、传播者、实践者; 紧紧围绕推进措施, 注重点滴养成, 加大科普力度,发挥示范引领作用, 带动更多群众践行文明健康绿色环保 生活方式。



活动现场(本报记者 朱亚芳 摄)

"希望大家共同努力,携手同 行,把低碳生活理念传递给每一位市

民, 文明出行、绿色出行, 用实际行 动为打造古都安阳更加畅通有序、绿

色文明的交通环境而共同努力。"志 愿者代表宣读安阳市倡导文明健康绿 色环保生活方式倡议书, 向广大市民 朋友发出"绿色环保、低碳生活"的

本次活动由市文明办、市卫生健 康委员会、市市场监督管理局、市生 态环境局、市商务局、市人民公园管 理站主办,部分干部职工代表以及社 会各界志愿者团队等参加活动。现场 还进行了签名活动,大家纷纷在条幅 上写下自己的名字,争做文明健康绿 色环保生活方式的先行者。活动现场 气氛热烈, 志愿者为市民发放宣传资 料、小礼品等,取得了良好的宣传效

近年,全市上下深入开展爱国卫 生运动和健康安阳建设行动,城乡环 境卫生状况明显改善,群众防病意识 和健康素养水平稳步提升,逐步形成 了全民参与健康治理、群防群控传染 病的良好社会局面。



6月28日,市委老干部局银龄志愿服务队到北关区东风西社区,和社区 党总支共同举办庆祝中国共产党成立102周年剪纸展和"不忘初心跟党走 奋斗启航新征程"演讲会。图为活动现场。



6月29日,东方艺术团成员用嘹亮的歌声、轻盈的舞姿,抒发热爱党、歌 颂党的真挚情感,庆祝中国共产党成立102周年。

(本报记者 朱亚芳 摄)

## 展示中华武术魅力 宣传推广全民健身

滑县代表队在河南省第八届社会体育指导员技能交流展示大赛上获佳绩

本报讯(记者张武杰)昨日,从 市老年体工委传来喜讯,在河南省第 八届社会体育指导员技能交流展示 大赛上,滑县代表队获得武术组集体 项目第一名,春秋大刀、陈氏太极剑 个人项目三等奖的优异成绩。

6月27日至29日,河南省第八 届社会体育指导员技能交流展示大 赛在驻马店举行,滑县代表队的6名 运动员前往参加武术类比赛项目。

此次比赛历时3天,分为集体项 目和个人项目。赛场上,滑县代表队 的参赛选手身着统一服装,全神贯注 地打着一招一式, 充分展示了中华武 术的无穷魅力,展现了良好的精神面

本次大赛为大家提供了一个交流 学习的平台,达到了切磋技艺、交流经

验、共同提高的目的,提高了群众对社 会体育指导员的认知度,从而更好地 发挥他们在全民健身工作中的示范引 领、宣传推动等作用,引导广大群众积 极参与全民健身活动,提高群众的健

# 庆"七一"感党恩 展风采

文峰区老体协太极拳专委会举办主题展演活动

本报讯 (记者 张武杰)6月29 日,文峰区光华路街道新时代文明 实践所、文峰区老体协太极拳专委 会在班芙春天文化广场开展了"庆 '七一'、感党恩、展太极风采"主

题展演活动,向党的生日献礼。

活动现场,春天太极拳健身辅 导站的100多名拳友身着统一服 装, 齐声高唱《没有共产党就没有 新中国》。刚劲有力的太极刀、舒缓

柔美的太极剑、刚柔并济的八法五 步、古朴柔美的大舞, 一系列行云 流水的动作在张弛有度的推收挪移 中舒展自如, 一招一式尽显太极魅

此次活动旨在弘扬中华优秀传 统文化,推广太极拳健身项目,促进 中老年人身心健康,为太极拳友架起 一座沟通技艺的桥梁,达到我锻炼、 我健康、我快乐的目的。

### 加强健康知识宣传 提高人民健康水平

### 驱蚊植物有哪些?

随着夏天雨季的到来,蚊虫进 入活跃阶段,家中种上这7种驱蚊 花草,不仅可以远离蚊虫叮咬,空 气也能变得清新。

1. 驱蚊草。驱蚊草有柠檬香 味,养在屋子里,蚊虫会逃逸。炎 热的夏天,这种香味会令人神清气 爽、心旷神怡。经过测试,其驱蚊 效果良好,对人无害,可驱避上百 种蚊虫。驱蚊草可在室内外栽培, 一般温度越高,香味越浓,驱蚊效 果越好。

2. 夜来香。夜来香优雅清丽, 种植方便,价格也不贵,加之夏季 开花时绿白相间,望之易生凉 意。夜来香夜间散发出浓郁的香 味,令蚊子害怕,是驱蚊不错的

3. 薰衣草。薰衣草除了有特 殊的香气外,其本身还具有杀虫的 效果。人们通常用薰衣草做成香 包放在橱柜里,或者放在卧室的角

落,用于驱蚊。

4. 天竺葵。天竺葵四季都能 开花,以春季最为茂盛。天竺葵具 有一种特殊的气味,使蚊蝇闻味而 逃离。因此,天竺葵也是一种不错 的驱蚊植物。

5.七里香。七里香的叶子能 散发芳香,叶形像豌豆,驱蚊效果

很好。 6.薄荷。薄荷中含薄荷油、薄 荷醇、薄荷酮,薄荷油、薄荷醇、薄 荷酮易挥发,在一定程度上能驱走 蚊蝇等。

7. 猪笼草。猪笼草拥有一个 独特的汲取营养的器官——捕虫 笼,呈圆筒形,下半部稍膨大,笼口 上有盖子,因为形状像猪笼,故称 猪笼草。猪笼草因原生地土壤贫 瘠,所以通过捕捉昆虫等小动物来 补充营养。它是食虫植物中的一 员,也是捕蚊高手。

(本报记者 朱亚芳 整理)

### ●专家话健康

# 夏季如何预防食物中毒

□翟增运

夏季气温高、湿度大,各类病媒昆 虫活跃,细菌生长繁殖迅速,食物易腐 烂变质,是食物中毒事件的高发时 期。夏季各种野生植物、菌类生长旺 盛,人们在乐享大自然美味的同时,也 面临着菌类中毒风险。

夏季常见的食物中毒有哪些?

夏季常见的食物中毒有腐烂变质 食物引起的细菌中毒、生食食物引起 的寄生虫病和动植物毒素中毒等。

如何预防食物中毒?

一、遵守食品安全五大要点 1.保持清洁

饭前便后要洗手,做饭前和做饭 中也要洗手,尤其是在生熟食品交叉

保持厨房的卫生清洁,餐具、筷 笼、刀具和砧板尤其是抹布,要经常清 洗和消毒,切莫使其成为厨房的污染 源。

2.生熟分开

生是指还需要进行加热处理的食 物原材料。熟是指直接入口的食物, 包括直接人口的生鲜蔬菜、水果。

生熟分开是避免生食携带的致病 菌污染直接人口的食品引起中毒。要 特别注意加工生熟食品的刀具、案板

等也要分开。 3.食物要彻底煮熟烧透

正确的烹调方法和高温可以杀死 有害微生物,加工肉禽蛋等食物时要 煮熟烧透,尤其是烤大块的肉和整只 鸡等。从冰箱里取出的熟食、剩饭剩 菜要彻底加热消毒后再食用。

直接生吃、半生吃或者酒泡、醋 泡、盐腌后食用螺蛳、贝壳、螃蟹等水 产是不安全的,尤其是孕妇、儿童、老 人等免疫力低下人群。

4.在安全的温度下保存食物

绝大多数微生物在高于70℃或 低于4℃的环境中很难存活。夏季把 食物放入冰箱内保存,但冰箱不是保 险箱,食物不要存放过久。时间久了 会造成交叉污染,食物腐败变质,失去

最佳食用价值。预包装食品不超过保 质期。

5.使用安全的水和食物原料 选择新鲜的蔬菜和水果,没有霉 变的主粮、豆类和花生等,适当清洗、

削皮,降低风险。

食品制作的全过程要使用安全的 水,包括清洗果蔬、加工食物、清洁烹 饪用具和餐具以及洗手。

二、避免生食食物引起寄生虫病 生食荸荠、菱角、茭白、莲藕等容 易引发布氏姜片吸虫病,食用时要高 温焯水把寄生虫杀死。

生肉存在传染绦虫病、旋毛虫病、 蛔虫病等疾病的风险,一定要煮熟再 吃,尤其是涮火锅的时候。

淡水鱼虾体内容易寄生肝吸虫。 吃生鱼和未熟透的鱼虾可能导致肝脏 疾病。一旦感染,有的肝吸虫甚至可 以在人体内存活30年。

食用福寿螺容易感染管圆线虫 病,导致头痛、呕吐、精神异常等症 状。吃福寿螺一定要熟透。

三、学习食品安全知识

防止发芽土豆的龙葵素中毒、生 四季豆的皂素中毒、新鲜黄花菜的秋 水仙碱中毒、发霉甘蔗的神经毒素中 毒、毒蘑菇中毒、河豚毒素中毒等毒素 类食品安全事故。

发生食物中毒怎么办?

食物中毒的常见症状为恶心、呕 吐、腹泻、腹部疼痛等。食物中毒发生 后,应采取以下紧急措施:

立即停止食用可疑食物,大量 饮用干净水稀释体内毒素。用手指 或其他方法刺激咽喉催吐, 服用泻 药使毒素尽快排出体外。及时送医

(作者系安阳市疾病预防控制中 心副主任技师)

本栏目由安阳市疾病预防 控制中心、安阳市健康教育所 主办